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Izvod

U proteklih 40 godina, prouzrokovač žute rđe ječma Psh (Puccinia striifor-
mis f. sp. hordei Erikss) registrovan je širom sveta, međutim do najvećih šteta u 
proizvodnji doveo je u područjima sa hladnom i vlažnom klimom, gde su gubici 
prinosa dostizali i 70%. Rase P. striifromis f. sp. tritici (Pst) koje su prouzroko-
vači žute rđe na pšenici obično nisu na ječmu, a one koje zaražavaju ječam (Psh) 
retko su virulentne na pšenici. Međutim, postoje genotipovi ječma koji mogu biti 
zaraženi nekim rasama Pst. Prouzrokovač žute rđe na tritikaleu (Pst) je jedan of 
patogena koji dovodi do velikih gubitaka prinosa i kvaliteta tritikalea. Bitno je 
istaći i da su rase Pst (Warrior i Kranich), koje su od 2011. izavale ogromne gubit-
ke prinosa pšenice u Evropi, takođe registrovane na tritikaleu. Triticale agresivna 
rasa (od 2006) i rase Warrior i Kranich (od 2011) postale su prevalentne u Evropi 
u okviru jedne ili samo nekoliko godina. I pored pojave žute rđe na pšenici u 
Srbiji prethodnih godina, ona nije registrovana na ječmu i tritikaleu. Ovo je prvo 
saopštenje o pojavi žute rđe na ječmu i tritikaleu u Srbiji.
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UVOD

U proteklih 40 godina, prouzrokovač žute rđe ječma Psh (Puccinia striifor-
mis f. sp. hordei Erikss) registrovan je širom sveta, međutim do najvećih šteta u 
proizvodnji doveo je u područjima sa hladnom i vlažnom klimom, gde su gubici 
prinosa dostizali i 70% (Chen i Kang, 2017; Chen i sar., 1995; Line, 2002). Do 
1975. godine štete u proizvodnji ječma usled pojave Psh registrovane su samo u 
Evropi, međutim, nakon 1975. žuta rđa ječma je preneta u Južnu Ameriku odakle 
se proširila i na druge delove američkog kontinenta. U SAD-u prvi put je otkrive-
na u Teksasu 1991. godine, a potom su epidemije Psh registrovane u Kaliforniji 
1996, 1997. i 1998. godine. Od tada, bolest je postala stalna pretnja proizvodnji 
ječma (Chen i sar., 1995; Marshall i Sutton, 1995; Roelfs i sar. 1992). 

Rase P. striifromis f. sp. tritici (Pst) koje su prouzrokovači žute rđe na pše-
nici obično nisu na ječmu, a one koje zaražavaju ječam (Psh) retko su virulentne 
na pšenici. Međutim, postoje genotipovi ječma koji mogu biti zaraženi nekim 
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rasama Pst, kao i genotipovi pšenice koji mogu biti zaraženi nekim rasama Psh 
(Chen i sar., 1995; Kumar i sar., 2012; Niks, 1987; Pahalawatta i Chen, 2005; Sui 
i sar., 2010). Pored toga, dve genetičke studije su pokazale da je otpornost ječma 
na Pst uglavnom određena sa nekoliko dominatnih “major” gena (Pahalawatta i 
Chen, 2005; Sui i sar., 2010). Uopšteno govoreći, žuta rđa pšenice pokazuje nizak 
nivo zaraze na ječmu i ne dovodi do značajnih šteta na usevima ječma. Međutim, 
ako je otpornost ječma na Pst određena ograničenim brojem gena otpornosti, oče-
kuje se da bi moglo da dođe i do promena u odnosu domaćina i patogena. Detaljna 
studija 6 sorti ječma iz Kanade sa 38 izolata Pst pokazala je da su tri sorte bile 
otporne na sve rase Pst, dok su ostale tri pokazale osetljivost na 2, 32 i 36 rasa 
Pst (Kumar i sar., 2012). Imajući u vidu studiju iz Kanade, ističe se potreba za 
detaljnijim istraživanjima otpornosti germplazme ječma širokog spektra na više 
rasa Pst kako bi se odgovorilo na pitanje da li i koliko Pst može da ugrozi proi-
zvodnju ječma. 

Tritikale (×Triticosecale Wittmack) je hibrid dobijen ukrštanjem pšenice 
(Triticum sp.) i raži (Secale sp.). Ovaj hibrid ima visok prinos i povoljne agro-
nomske karakteristike u poređenju sa pšenicom i raži, uključujući pogodnost 
gajenja na siromašnim i kiselim zemljištima ili u hladnim uslovima (González 
i sar., 2005). Tritikale je razvijen kao višenamenska kultura za proizvodnju ži-
tarica i stočne hrane, i može se koristiti kao zimski pokrovni usev pre setve 
žitarica (Baron i sar., 2015). Prouzrokovač žute rđe na tritikaleu (Pst) je jedan 
of patogena koji dovodi do velikih gubitaka prinosa i kvaliteta tritikalea (Gya-
wali i sar., 2017). Agresivna rasa tritikalea, koja je u Evropi prvi put otkrivena 
2006. godine na ostrvu Bornholm na Baltičkom moru, u narednim godinama 
postala je uobičajena kod široko gajenih sorti tritikalea u Nemačkoj i Skandi-
naviji (Hovmøller i sar., 2011). Iako pripada P. striifromis f. sp. tritici, ova rasa 
nikada nije bila otkrivena na ozimim sortma pšenice u Evropi. Utvrđeno je i 
da su inače osetljive sorte pšenice (Avocet S, Anja i Morocco) bile potpuno ili 
umereno otporne na ovu rasu. Agresivna rasa tritikalea izazivala je gubitke pri-
nosa i do 100% u Skandinaviji gde su epidemije na tritikaleu teško kontrolisane 
u organskoj proizvodnji. Druga rasa, koja je bila avirulentna na sve genotipove 
pšenice koji nose bilo koji od gena otpornosti Yr, povremeno je primećivana na 
tritikaleu i ječmu na više lokaliteta i godina, ali nikada nije postala dominantna 
u populaciji. Bitno je istaći i da su rase Pst (Warrior i Kranich), koje su od 2011. 
izavale ogromne gubitke prinosa pšenice u Evropi, takođe registorovane na tri-
tikaleu. Triticale agresivna rasa (od 2006) i rase Warrior i Kranich (od 2011) 
postale su prevalentne na velikom površinama Evrope u okviru jedne ili samo 
nekoliko godina (Hovmøller i sar., 2016).  
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Praćenje prevalentih patogena i otkrivanje izvora otpornosti kod domaćina 
čine deo osnovnih delatnosti Instituta za ratarstvo i povrtarstvo iz Novog Sada. 
Genetička kolekcija za praćenje ekonomski štetnih patogena uključuje više od 
3000 genotipova strnih žita među kojima su linije tritikalea, dvoredog i višeredog 
ozimog ječma. Ocena ovog raznovrsnog materijala na otpornost/osetljivost pre-
ma ekonomski značajnim patogenima omogućava svake godine detaljan uvid u 
promene u strukturi populacija patogena strnih žita što je osnovni preduslov za 
razvijanje što efikasnijih mera integralne zaštite.

Metod rada

U genetičkoj kolekciji strnih žita Instituta za ratarstvo i povrtarstvo iz 
Novog Sada, izvršen je pregled prisustva patogena u vegetacionoj 2022/2023 
sezoni. Intenziteti infekcije predominantnih patogena iskazani su indeksima 
oboljenja (%), dok je karakterizacija prouzrokovača žute rđe na ječmu i tritika-
leu izvršena na osnovu morfometrijskih karakteristika uredosorusa i 100 uredo-
spora pri uveličanju x400. Neparametrisjkom statistikom ispitana je značajnost 
razlika medijana morfometrijskih karakteristika uredospora koje vode poreklo 
sa različitih biljnih vrsta.

REZULTATI

Simptomi oboljenja žute rđe uočeni su na tritikaleu (Slika 1) kao i dvo-
redom i višeredom ječmu (Slika 2) u vidu uredosorusa žute boje postavljenih u 
pravilnim nizovima duž nervature lista. Za razliku od simptoma žute rđe pše-
nice i ječma, infekcioni tip žute rđe na tritikaleu je pri jačim napadima praćen 
izraženijom pojavom nekroze lista (Slika 3). Indeksi oboljenja žute rđe na ječ-
mu su se kretali od traga do 20%. Indeksi oboljenja žute rđe na tritikaleu su 
dostizali 70%.
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Slika 1. Simptomi žute rđe na listu tritikalea (Foto: Župunski, V.)

Slika 2. Simptomi žute rđe na listu ječma (Foto: Župunski, V.)
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Slika 3. Nekroza lista tritikalea pri jačim intezitetima infekcije žutom rđom 
(Foto: Župunski, V.)
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Uredospore su sferičnog ili eliposoidnog oblika, žute do tamno-žute boje. 
Dimenzije uredospora kod trtitkalea su se kretale u opsegu (18,7–33) x (15 – 28,2) 
µm, dok su kod ječma dužina i širina uredospora obuhvatale raspon (16,7–33,7) 
x (15 – 34) (Slika 4). 

Slika 4. Uredospore žute rđe na tritikaleu (a) i ječmu (b) (original)

Pored toga što je dužina uredospora poreklom sa različitih biljnih vrsta 
pratila normalnu raspodelu (Slika 5), širina i površina uredospora nisu. Primenom 
neparametrijske statisitke i Mann-Whitney Test-a i utvrđeno je da su se mediane 
površina uredopsora koje vode poreklo sa različitih biljnih vrsta značajno razliko-
vale (P=0,0268) i bile veće kod tritikalea (Slika 6). 
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Slika 5. Deskriptivna statistika dužine uredospora sa tritikalea i ječma

Slika 6. Deskriptivna statistika površine uredospora sa tritikalea i ječma
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ZAKLJUČAK

Proizvodna 2022/2023 godina odlikovala se visokim zimskim temperatu-
rama što je dovelo do jače pojave žute rđe na pšenici širom Srbije, ali za razliku 
od prethodnih godina prvi put je došlo do infekcije  ječma i tritikalea. Ovaj rad je 
prvi ukaz na pojavu žute rđe na ječmu i tritikaleu u Srbiji, i predstavlja ne samo 
doprinos praćenju distribucije prouzrokovača žute rđe, već i upozorenje na poten-
cijalne probleme u proizvodnji ovih biljnih vrsta u budućnosti.
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 Abstract

FIRST REPORT OF YELLOW RUST ON BARLEY  
AND TRITICALE IN SERBIA

Vesna Župunski, Radivoje Jevtić, Ljiljana Brbaklić,  
Milan Mirosavljević, Sanja Mikić

Institute of Field and Vegetable Crops, Novi Sad
E-mail: vesna.zupunski@ifvcns.ns.ac.rs

In the past 40 years, the causal agent of yellow rust in barley, Psh (Puccinia 
striiformis f. sp. hordei Erikss), has been registered worldwide. However, it has 
caused the greatest damage in areas with cold and humid climates, where yield 
losses reached up to 70%. Races of P. striiformis f. sp. tritici (Pst), the causal 
agent of yellow rust in wheat, are usually not found in barley, and those that 
infect barley (Psh) are rarely virulent on wheat. However, there are barley geno-
types that can be infected by certain Pst races. The causal agent of yellow rust in 
triticale (Pst) leads to significant yield losses and quality reduction in triticale. It 
is important to note that the Pst races (Warrior and Kranich), which have caused 
enormous wheat yield losses in Europe since 2011, have also been registered on 
triticale. The aggressive race of triticale (since 2006) and the Warrior and Kranich 
races (since 2011) have become prevalent over large areas of Europe within one 
or only a few years. Despite the occurrence of yellow rust on wheat in Serbia in 
previous years, it has not been registered on barley and triticale. This is the first 
report of  yellow rust on barley and triticale in Serbia.

Key words: yellow rust, barley, triticale
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Waitea circinata var. zeae – PROUZROKOVAČ TRULEŽI KORENA 
KUPUSA I ULJANE REPICE 

Mira Vojvodić1, Brankica Tanović2, Petar Mitrović3,  
Ivana Vico1 i Aleksandra Bulajić1 

1Poljoprivredni fakultet-Univerzitet u Beogradu, Beograd, Srbija 
2Institut za pesticide i zaštitu životne sredine, Beograd, Srbija

3Institut za ratarstvo i povrtarstvo, Novi Sad, Srbija
E-mail: bulajic_aleksandra@yahoo.com

Izvod

Waitea circinata var. zeae (anamorf Rhizoctonia zeae) je značajan patogen 
uglavnom monokotiledonih biljaka, koji je prisutan u mnogim delovima sveta, 
a održava se u zemljištu duži niz godina. Poslednjih godina krug domaćina W. 
circinata var. zeae širi se i na neke dikotiledone biljke. U okviru nedavnih istraži-
vanja u Srbiji W. circinata var. zeae je utvrđen kao prouzrokovač truleži korena i 
korenovog vrata, i propadanja biljaka kupusa i uljane repice na lokalitetima Futog 
i Rimski Šančevi. U radu su sistematizovani publikovani podaci o rasprostranje-
nosti, krugu domaćina, načinu održavanja i širenja, kao i suzbijanju W. circinata 
var. zeae, kao i rezultati istraživanja koja su obavljena u Srbiji. 

Ključne reči: Waitea circinata var. zeae, Rhizoctonia spp., biologija, epi-
demiologjia, Srbija

UVOD

Rhizoctonia spp. je veoma rasprostranjen zbirni anamorfni rod fitopatoge-
nih gljiva kome pripadaju gljive koje se međusobno značajno razlikuju na osnovu 
morfologije i teleomorfnog stadijuma (Vilgalys i Cubeta, 1994). Po morfologiji 
vrste roda Rhizoctonia klasifikovane su na osnovu međusobnih hifalnih anasto-
moza i broja jedara u ćelijama (Carling i sar., 1999). Na osnovu hifalnih ana-
stomoza podeljene su na niže jedinice - anastomozne grupe (AG), a na osnovu 
broja jedara u ćelijama hifa na jednojedarne, dvojedarne i višejedarne (Carling i 
sar., 1999). Vrste ovog roda pripadaju teleomorfnim rodovima Ceratobasidium, 
Thanatephorus i Waitea (Talbot, 1970; Stalpers i Andersen, 1996). Jednojedarni 
i dvojedarni predstavnici imaju teleomorf u rodu Ceratobasidium (carstvo Fungi, 
razdeo Basidiomycota, klasa Agaricales, red Cantharellales, familija Ceratobasi-
diaceae), dok su višejedarni predstavnici klasifikovani u rodove Thanatephorus 
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